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Comune di Padova

                   Settore Servizi Istituzionali 

III COMMISSIONE CONSILIARE
Politiche Turistiche e Culturali

Turismo, Cultura, Musei e Biblioteche, Edilizia Monumentale, Manifestazioni e Spettacoli, 
Valorizzazione della Cinta Muraria e del Parco delle Mura

VI COMMISSIONE CONSILIARE
Politiche per la Promozione dei Servizi alla Persona

Sociale, politiche abitative, politiche familiari e a sostegno degli anziani, servizi demografici e cimiteriali,
integrazione e inclusione sociale, immigrazione, sanità, salute, prevenzione e sicurezza, coesione

sociale,politiche del lavoro e dell'occupazione, sussidarietà,volontariato e servizio civile.

Seduta del 18/03/2021
Verbale n.6 della III Commissione 
Verbale n.6 della VI Commissione 

L'anno 2021, il giorno 18 del mese di Marzo alle ore 14:30, si sono riunite in modalità videoconferenza, la III
e VI Commissione Consiliare, regolarmente convocate con lettera d'invito delle Presidenti Ruffini Daniela  e
Barzon Anna prot. n. 116416 del 12/03/2021.
Ai sensi del vigente Regolamento del Consiglio Comunale, la seduta è dichiarata pubblica. 

Sono presenti (P), assenti (A) ed assenti giustificati (AG) i seguenti Consiglieri Comunali:
RUFFINI Daniela Presidente III P PASQUALETTO Carlo Capogruppo A
BARZON Anna Presidente VI P PELLIZZARI Vanda Capogruppo P
BETTELLA Roberto V.Presidente III P CUSUMANO Giacomo Capogruppo P
CAPPELLINI Elena V.Presidente III P MONETA Roberto Carlo Capogruppo P
MARINELLO Roberto* V.Presidente VI AG COLONNELLO Margherita Componente III-VI P
SODERO Vera V.Presidente VI P MOSCHETTI Stefania Componente III-VI P
BERNO Gianni Capogruppo P LONARDI Ubaldo Componente III-VI A
RAMPAZZO Nicola Capogruppo  P FIORENTIN Enrico Componente P
SCARSO Meri Capogruppo A MENEGHINI Davide Componente III P
FORESTA Antonio Capogruppo P FERRO Stefano Componente VI P
CAVATTON Matteo Capogruppo P LUCIANI Alain ** Componente VI A
BITONCI Massimo** Capogruppo AG SANGATI Marco * Consigliere P
*Il Vice Presidente Marinello delega Sangati Marco** il Capogruppo Bitonci delega Luciani Alain

Sono presenti in rappresentanza dell’Amministrazione Comunale:
- l'Assessore alla Cultura e Musei, Edilizia Monumentale, Turismo Andrea Colasio;
- l’Assessora alle Politiche del Lavoro e dell’Occupazione Chiara Gallani;
- il Capo Settore Cultura, Turismo, Musei e Biblioteche, d.ssa Federica Franzoso;
- il Capo Settore Gabinetto del Sindaco d.ssa Fiorita Luciano.
Sono presenti inoltre i consiglieri Mosco Eleonora e Tiso Nereo, gli  uditori della III Commissione: Antonio
Zancato e Sonia Barison.

Sono  presenti  come  interlocutori  per  la  commissione  odierna:   Elena  Annovazzi  dell’Associazione
ImmaginArte,  Antonella Nanni dell’Associazione ARC.A.DIA, Chiara Pinton Presidente dell’Associazione
MiLEGGI, associazioni che lavorano in Musei e Biblioteche. 
Sono presenti inoltre i rappresentanti delle seguenti associazioni:  Artworkersitalia,  Adl Cobas, RES - Rete
Spettacolo dal vivo e Coordinamento Arti e Professionisti Spettacolo e Cultura-Emergenza Continua”. 

Segretari presenti: Lucia  Paganin e Valeria Ostellari.
Segretaria verbalizzante:  Valeria Ostellari.
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Alle ore 14:35 le Presidenti  Daniela Ruffini  e Anna Barzon, constatata la presenza del numero legale,
dichiarano aperta la seduta.

OGGETTO: Trattazione dei seguenti argomenti:
• Audizione Assessori Andrea Colasio e Chiara Gallani su ipotesi di utilizzo fondo per i lavoratori dello
spettacolo  stanziato  a  bilancio  2021,  incontro  con  associazioni  operanti  nell’ambito  dei  musei  e  delle
biblioteche;  
• Varie ed eventuali.

Pres. III Comm.  
Ruffini

Apre la seduta,  saluta i  presenti  in  particolare  gli  Assessori  Colasio  e Gallani  e i
rappresentanti delle associazioni che lavorano nell’ambito di musei e biblioteche.
Passa la parola alla Presidente Barzon.

Pres. VI Comm.  
Barzon 

Procede con l'appello, passa la parola all’Assessora Gallani.

Ass. Gallani Ringrazia i Presidenti per aver convocato la Commissione su questo tema e per il
lavoro  svolto  nei  mesi  scorsi.  Considera  le  commissioni  congiunte  un  ambito  di
confronto e di lavoro comune, ritiene che l'appuntamento di oggi completi la platea
degli interlocutori fin qui incontrati con le precedenti commissioni di novembre e di
gennaio, lavoratori particolarmente colpiti nell’ultimo anno a causa della pandemia.
Ricorda che sono stati stanziati dal Governo, circa 50.000 euro per i lavoratori dello
Spettacolo e della Cultura, il Sindaco ha provveduto a un ulteriore finanziamento per
cercare di riavviare la stagione.
Esprime il  suo interesse nel  capire le esigenze della categoria oggi presente,  per
valutare altre eventuali possibilità di intervento.

Pres. Barzon Passa la parola all’Assessore Colasio.

Ass. Colasio Ringrazia l’Ass. Gallani per aver trovato ulteriori risorse a sostegno dei lavoratori dello
spettacolo.
Ringrazia le Presidenti di Commissione per la sensibilità dimostrata e afferma che le
persone  che  lavorano  nella  didattica  museale,  stanno  vivendo  una  situazione
drammatica. Il Comune, non può fornire un sostegno al reddito ma può attuare una
politica di welfare, offrendo possibilità di lavoro. A questo proposito comunica di aver
partecipato, nella mattinata, a una riunione con la direzione del Museo dove sono in
fase di ultimazione i lavori per la sistemazione del lapidario, l’allestimento del bar-
caffetteria-ristorante e le nuove sale didattiche.
Continua  dicendo  che  sono  stati  realizzati una  serie  di  percorsi  di  narrazioni
riguardanti il materiale esposto al Museo, che hanno consentito di dare un piccolo
sostegno alla didattica museale a distanza.
Propone,  in  collaborazione  con  la  dott.ssa  Luciano,  di  utilizzare  una  parte  delle
risorse  stanziate  per  gli  operatori  della  cultura,  indirizzandole  sulla  didattica  ai
bambini presso il Museo, mediante una serie di bandi che premino le professionalità
del  settore.

Pres. Barzon Cede la parola a Elena Annovazzi dell’Associazione ImmaginArte. 

Elena Annovazzi Ringrazia per l'invito e la possibilità di un confronto, in particolare l’Assessore Colasio
per la vicinanza dimostrata.
Ritiene che i nuovi bandi possano sicuramente far aumentare il numero di bambini e
ragazzi come utenti dei Musei, nello stesso tempo rileva come le strutture museali
siano l'una diversa dall’altra, e se questo da un lato è positivo, dall’altro richiede un
approccio adeguato alle singole specificità. 
In merito ai sostegni economici, comunica che alcune associazioni sono riuscite ad
avere  il  reddito  di  emergenza,  altre  qualche  contributo  con  una  compensazione
2019/20,  altri  soggetti  non  hanno nemmeno un riferimento  sindacale  e  non  sono
riconosciuti come categoria.
Riconosce il  fatto che la pandemia ha favorito l’utilizzo di nuove tecnologie, come
ricordava  l’Assessore  Colasio,  infatti  sono  state  realizzate  10  sperimentazioni  di
percorsi on-line, da proporre alle scuole in DAD e si inizia ad avere qualche timido
riscontro, i professori delle scuole però aspettano di venire in presenza al Museo,
Cappella degli Scrovegni e Palazzo della Ragione. 
Il confronto con le altre associazioni ha prodotto un‘idea, che esporrà più avanti.

Pres. Barzon Passa la parola ad Antonella Nanni dell’associazione ARC.A.DIA.
Antonella Nanni Ringrazia per la partecipazione a questo dibattito e conferma quanto già descritto

dalla rappresentante dell’associazione ImmaginArte, e cioè che da un anno circa  i
riflettori sono spenti quindi nessuna attività è stata svolta, se non qualcosa on-line per
alcune scuole.
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Qualche richiesta da parte delle scuole sta venendo avanti e anche l'iniziativa valida
del Comune è partita molto lentamente e ormai oltre i tempi organizzativi  dell’attività
didattica delle scuole.  
Conclude dicendo che la sua associazione, ha ricevuto piccoli finanziamenti statali e
che la convenzione con il Comune di Padova, per la gestione della parte archeologica
del  Palazzo  della  Ragione,  è  scaduta.  Si  augura  che  possa  essere  rinnovata,
nonostante il blocco assoluto di presenze.
Ringrazia per le possibilità di progettazioni future che si potranno creare.

Pres. Barzon Passa la parola a Chiara Pinton dell’Associazione MiLEGGI. Diritti ad alta voce.

Chiara Pinton Ringrazia  per  l'invito  e  si  accoda  alle  riflessioni  riportate  dalle  colleghe  Elena  e
Antonella affermando che la sua associazione si interessa di promuovere la lettura  e
la letteratura di qualità e di legalità, anche loro hanno potuto lavorare con alcune
scuole che seguono il progetto.
Spiega come le attività in corso alla fine del 2019 sono state completamente bloccate,
allo stato attuale si riscontra una piccola ripresa, spera che dall’opportunità dei bandi
comunali, possa nascere una visione nuova.
Conclude dicendo che come associazione stanno sopravvivendo con piccoli contributi
da attività precedenti e qualche piccolo incarico. Stanno ragionando su come portare
avanti l’attività.

Pres. Barzon Chiede  alla  Presidente  Ruffini  se  intende  intervenire,  in  caso  contrario  è  sua
intenzione passare la parola ai rappresentanti delle associazioni affinché illustrino la
proposta accennata negli interventi precedenti.

Pres. Ruffini Concorda sull’opportunità di passare la parola agli ospiti per ascoltare la progettualità
che intendono presentare all’Amministrazione Comunale.

Pres. Barzon Cede la parola alle referenti delle associazioni invitate.

Antonella Nanni Chiede  se  la  possibilità  di  attivare  bandi  con  un  fondo  limitato  possa  dare
l’opportunità a tutti di partecipare in maniera adeguata.
Dice di essere stata colpita da un progetto di affido culturale sviluppato in città come
Milano, Bologna e Napoli, denominato “Con i Bambini”, che dà la possibilità ad alcune
famiglie  di  farsi  carico  di  bambini  offrendo  loro  attività  culturali  come  il  teatro,  il
museo, ecc...
L’idea, che come rappresentanti di varie associazioni propongono, è di progettare una
specie  di  “affido”  proponendo  ad  alcune  famiglie  attività  culturali  che  ogni
associazione può realizzare all’interno della città. Queste famiglie potrebbero avere a
disposizione  dei  “voucher”  da  utilizzare  che  permetterebbe  da  un  lato  alle
associazioni di lavorare, di promuoversi, creando reti di promozione della cultura in
città e dall’altro offrirebbe la possibilità alle famiglie di usare questa opportunità a
titolo gratuito o a costi ridotti.

Elena Annovazzi Interviene dicendo che pensavano a questo progetto come ipotesi per sostenere sia i
lavoratori sia le famiglie che in questo momento non hanno disponibilità economiche
o sono meno sensibili al mondo della cultura, che invece è trasversale.

Chiara Pinton Aggiunge che il fatto di mettersi insieme concretizza l’idea di rendere più accessibili
queste proposte a tutta la città, con particolare attenzione alle famiglie più in difficoltà
o che hanno meno facilità di accedervi, rendendola un’offerta anche inclusiva.

Pres. Barzon Passa la parola alla dott.ssa Fiorito.

d.ssa Luciano Afferma che il percorso appena proposto è amministrativamente fattibile nella misura
in cui si decide di fare dei centri estivi culturali.
Ipotizza, come fatto in passato con i Servizi Scolastici, di poter progettare delle offerte
culturali  messe a disposizione delle famiglie,  le quali  poi potrebbero contribuire in
misura del reddito familiare Isee.
Conclude  dicendo  che  bisogna  definire  di  chi  è  la  competenza  e  chi  finanzia  il
progetto.

Antonella Nanni Chiede se il progetto possa coinvolgere tutto il nucleo familiare non solo i bambini.
d.ssa Luciano Risponde che si potrebbero differenziare le proposte facendo delle offerte rivolte solo

ai  bambini,  altre rivolte  a tutto il  nucleo familiare,  altre per  i  nonni  che tengono i
bambini durante l’estate mentre i genitori lavorano.

Alle ore 15:,14 esce il Consigliere Foresta.
Antonella Nanni Suggerisce la realizzazione di  percorsi modulati.
Pres. Barzon Passa la parola al Consigliere Sangati.
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Cons. Sangati Ritiene  importante  incentivare  la  ripresa  delle  attività  in  presenza  e  racconta  di
un’esperienza  personale  positiva,  una visita  guidata  da referenti  dell’associazione
ARC.A.DIA con bambini di 3/5 anni nei sotterranei del Palazzo della Ragione.
Propone  la  realizzazione  di  percorsi  all’aria  aperta,  vista  l’emergenza  sanitaria,
chiede se, oltre a offerte per famiglie, potrebbero essere anche pensati progetti per le
scuole, da realizzare negli ultimi mesi dell’anno scolastico.
Conclude dicendo che alcune famiglie non hanno avuto una ripercussione economica
post emergenza e quindi ritiene necessario concentrare il contributo alle famiglie più
bisognose.

Pres. Barzon Passa la parola al Consigliere Bettella.

Alle ore 15:22 esce il Consigliere Meneghini.

Cons. Bettella Riprende l’intervento del  Consigliere Sangati  e definisce la situazione “non fluida”
ribadendo come, in questo periodo storico, l’incertezza predomini. 
Rileva però il fatto che esiste un fondo di €. 50.000 nello stesso tempo  è attivo un
bando di € 250.000 già operativo, e inoltre sono a disposizione per le Consulte circa €
350.000. 
Chiede come verranno utilizzate queste risorse e quali procedure si intende mettere
in atto perché possano avere un impatto positivo sia sulle associazioni che sulla città.
Propone un affido delle classi scolastiche, dato che è un mondo attualmente poco in
presenza e secondo lui merita di essere sostenuto, allargandolo a tutta la città.
Conclude  citando  il  progetto  di  ViviPadova  “Un’aula  grande  come  la  mia  città”,
ribadendo che anche le risorse date alle Consulte potrebbero essere orientate verso i
progetti discussi nella commissione odierna.
Alle ore 15:24 esce la Consigliera Sodero e il Consigliere Cavatton.

Pres. Barzon Passa la parola alla Presidente Ruffini.
Pres. Ruffini Considera necessario fare chiarezza sull’importo dei fondi a disposizione stanziati a

dicembre. Informa che  il fondo per il sostegno ai lavoratori per il mondo della cultura
era  di  €.50.000  al  quale  saranno  aggiunti  altri  €150.000,  come annunciato  dagli
Assessori nella precedente commissione.
Afferma  che  le  proposte  ascoltate  sono  molto  interessanti,  e  non  sono  in
contrapposizione con la proposta di bandi avanzata dal Comune, questo dimostra
che le modalità per trovare i fondi possono essere varie.
Conclude rilevando la  necessità  di  mettere in  campo ora,  strumenti  per  risolvere,
almeno in parte, la crisi che si sta vivendo.
Alle ore 15:26 esce il Consigliere Rampazzo.

Pres. Barzon Passa la parola all’Assessora Gallani.
Ass. Gallani Risponde al Consigliere Bettella dicendo che si parte da questo primo fondo di €

50.000, cui si aggiungono €. 150.000 per gli operatori della cultura, per mettere sotto i
riflettori una categoria di lavoratori “dimenticati”.
Ricorda come quest’anno ha fatto perdere sia molti soldi sia esperienza e capacità
professionale a quelle categorie che non sono riuscite più a praticare il loro lavoro.
Conclude dicendo che molte delle proposte discusse oggi hanno un profilo diverso
che coinvolge il mondo della scuola e della famiglia e ringrazia per le varie riflessioni
emerse.

Pres. Barzon Passa la parola alla Consigliera Cappellini.
Cons. Cappellini Pensa  che  il  dibattito  pubblico  serva  proprio  per  chiedere  aiuto  a  chi  governa/

amministra la città, di prendersi a cuore le categorie più sofferenti per ripartire il prima
possibile.
Ricorda  la  mozione  “Padova  riparte  dalla  Cultura”,  concorda  con  il  Consigliere
Bettella sul fatto che ci debba essere un’attenzione al mondo della scuola ma anche
al contesto urbano, riqualificando la città con una cartellonistica più visibile.
Conclude ringraziando per questa commissione che tratta un tema così importante.

Pres. Barzon Cede la parola al Consigliere Bettella.

Cons. Bettella Ribadisce  lo  slogan  “lavoro  è  lavoro”,  le  persone  particolarmente  colpite  dalla
pandemia  hanno  bisogno  di  opportunità  di  lavoro.  Considera  compito
dell’Amministrazione Comunale creare opportunità di lavoro nel rispetto delle risorse
disponibili.

Pres. Barzon Passa la parola all’Assessore Colasio.
Ass.Colasio Rispetto  al  blocco  di  attività  dovuto  alla  pandemia  esprime  la  sua  visione  che

individua due dimensioni analitiche:
- quella emergenziale, dove si è fatto poco perché non preparati, ritiene però che per
la prossima estate si debba fare qualcosa come attività di sostegno ai bambini;
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-  quella  strategica,  a  tal  proposito  afferma  che  sono  in  corso  i  lavori  per  la
sistemazione di Ponte di San Lorenzo, il Museo a Sant'Eufemia e che si tornerà a
visitare i sotterranei del Palazzo della Ragione con l’associazione ARC.A.DIA .
Invita la Commissione ad andare a visitare,  la nuova struttura pensata e realizzata
per la didattica dei bambini, sul retro del Museo degli Eremitani, in uno spazio, che
fino a qualche anno fa era un deposito di pietre e di rifiuti, 
Ringrazia per il lavoro svolto e per la sensibilità delle Presidenti.
Alle ore 15:41 esce la Consigliera Pellizzari.

Pres. Barzon Passa la parola all’ Ass. Gallani
Ass. Gallani Ritiene  utile  precisare,  in  merito  all’intervento  della  Consigliera  Cappellini  sul

riconoscimento della cultura e dello spettacolo come esperienza, lavoro, formazione,
non sia così comune, come invece, a suo avviso, dovrebbe essere.
Ringrazia per la discussione odierna.
Alle ore 15:43 esce il Consigliere Moneta.

Pres. Barzon Ribadisce il suo appoggio alla proposta dell’Ass. Colasio.
Antonella Nanni Interviene sul progetto di ViviPadova “Un’aula grande come la mia città” ricordato dal

Consigliere Bettella, iniziativa che sta andando avanti e ha riscosso l’interesse delle
scuole, ritiene però che le proposte fatte nell’odierna Commissione debbano andare
oltre l’ambito scolastico, per offrire altre opportunità.

Chiara Pinton Ribadisce  l’importanza  del  settore  scuola  e  riconosce  il  grande  lavoro  fatto  dal
Comune di Padova con  ViviPadova, manifesta il suo interesse a sviluppare attività
culturali non solo a scuola, ma in collaborazione con la scuola.
Ritiene che la proposta del Consigliere Sangati, dei centri estivi culturali, potrebbe
essere un grande aiuto.
Manifesta l’intenzione di  raccogliere tutte le sollecitazioni  emerse nella riunione di
oggi e di  elaborare un progetto da condividere con l’Amministrazione Comunale.

Pres. Barzon Ritiene che lo scopo delle due commissioni sia quello di valorizzare questa tipologia
di lavoro, purtroppo non sempre visibile a tutti.
Ringrazia gli intervenuti, conclude la riunione alle h. 15:48

La Presidente della VI Commissione Consiliare La Presidente della III  Commissione Consiliare

           Anna Barzon Daniela Ruffini

Il Segretario Verbalizzante
 Valeria Ostellari
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